

## 邵逸夫先生在宁波捐得最多的是教育事业

# 宁波学子心中都有一座“逸夫楼”

核  
心  
报  
道

“我们的小学有了他的资助才得以建起。”1月8日，邵逸夫先生逝世的消息传到位于鄞州五乡镇的宁波逸夫小学，作为邵先生资助修建的学校，当天该校师生800余人，齐聚操场集体缅怀邵逸夫先生。对家乡宁波，邵逸夫先生捐得最多的就是教育事业。

薛丛川



宁波逸夫小学深切缅怀邵逸夫先生。

张静 摄

## “逸夫楼”见证慈善一生

虽然很多人可能不知道邵逸夫的长相与生平，但或多或少都听过或见过“逸夫小学”、“逸夫楼”等由他捐助的设施，这些见证了邵逸夫慈善为怀的一生。

邵逸夫先生出生于1907年11月，原名邵仁楞，祖籍宁波镇海。他长期捐助内地教育、医疗等事业，累计捐助金额近50亿港元。对于家乡宁波更是倾注了极大的爱心。

桑梓深情寄故里，邵先生在家乡捐建的公益项目有20多个，捐赠金额折合人民币超过4000万元。其中捐得最多的是教育事业，邵逸夫图书馆、邵逸夫教学楼、邵逸夫职教楼等等。

“我感觉一颗灿烂的星星坠落了！”听到邵逸夫先生去世的消息，忻正大老师感到非常惋惜。

忻正大老师曾任宁波师范学院院长，当时，宁波师范学院的主要建筑都是邵逸夫先生助建的，包括图书馆、教学楼、职教楼。

1996年，时任宁波师范学院院长的忻正大老师，特意到香港去拜访邵逸夫先生。当时在清水湾片场的办公室里，邵逸夫先生和方逸华小姐接待了他。

“邵先生极少在办公室接待访客。”事后，忻正大听闻熟悉邵逸夫的人告知才知

道，“邵先生此举体现了他对家乡宁波的重视，对教育的重视。”

1997年，宁波师范学院并入宁波大学，后来，邵逸夫先生到访宁波的时候，忻正大老师还陪同邵逸夫先生去看了邵逸夫图书馆、邵逸夫教学楼、邵逸夫职教楼等。

在宁波，邵逸夫为宁波捐助的教育项目有：1986年，为复兴母校，捐资47万元建造镇海中兴中学，同年还捐资60万元建造奉化奉港中学；1988年捐资375万元在宁波师院兴建邵逸夫图书馆；1990年，再次向宁波师院捐赠170万元，建造了“邵逸夫教学楼”；1992年捐资510万元助建宁波师院职教中心；1995年捐资800万元助建宁波市职教中心，捐资400万元助建宁波市邵逸夫艺术幼儿师范学校；1996年，分别捐资100万元、80万元、50万元助建鄞县逸夫中学教学楼、镇海骆驼中心学校、镇海庄市逸夫小学；1997年，再度捐65万元给鄞县逸夫中学建教学楼，捐资300万修建宁波市11号台风损毁的20所学校；2013年捐资320万元助建宁波大学邵逸夫楼……还有方逸华奖学金、逸夫书院奖学金、逸夫职业高级学校、“逸夫小学”等项目都是邵先生为家乡教育事业办的好事。

## 宁波学子缅怀邵逸夫：一路走好

邵逸夫先生逝世的消息传到宁波后，曾经或现在受惠的学子们纷纷缅怀致敬。

宁波逸夫小学800余名师生齐聚操场，集体默哀三分钟，寄托对邵逸夫先生的哀思。缅怀活动中，校方向大家介绍了邵逸夫的生平事迹和他对学校的帮助，号召全校师生学习邵逸夫自强不息、爱国爱乡的崇高品德，并在全校开展纪念邵逸夫先生的征文活动。

宁波逸夫中学校长任士奇数次从前几任校长那里听闻邵逸夫先生对家乡教育的重视。他告诉记者，学校组织学生观看有关邵逸夫先生生平事迹的影像资料，并开展集体缅怀活动。

还有不少宁波的网友纷纷在微博上转

发“点烛”，寄托哀思。“邵逸夫先生不仅造福家乡，且全国各地都有其捐建的楼，想起我们初中几乎每天都要去的逸夫楼。”宁波大学科学技术学院大二学生程冰凌留言。

网友“@流浪小猫ABC”：也曾在逸夫楼里上课自习，邵老会永远屹立在那里，怀念您！

网友“@天凉不好个秋”：我的大学，就有四幢邵逸夫楼。旁边还有逸夫路。宁波市区有逸夫剧院，杭州有邵逸夫医院。这是一个有大爱的人。

网友“@国民木小乙”：身处的两所大学都有这位老人家捐建的教学楼，身处的地方也是他的祖籍。非常感谢您，祝老人家走好。

## 红十字博爱 送进外来务工人员子弟学校

本报讯（薛丛川 麻万掌）本月，宁波市红十字会2014年“情暖三江·红十字博爱送万家”活动正式启动。1月9日，宁波市教育局副局长、宁波市红十字会副会长陈文辉，宁波市红十字会秘书长周均率领的慰问组一行来到鄞州首南街道蔡家小学，为该校全校学生送去了爱心物资。

蔡家小学是所外来务工人员子弟学校，全校有学生560余人，慰问组为该校每位学生赠送了一份内有学习用品、袜子、帽子等物品的爱心物资包，让学生们感到了新家乡宁波给予他们的温暖。

在爱心物资赠送现场，陈文辉副局长还向同学们普及了红十字会的诞生起始以及红十字会在救护、救灾、救助方面发挥的巨大作用。并详细询问了在场学生春节返乡过年的情况，叮嘱他们在寒假期间要注意交通、饮食、防溺水、燃放烟花爆竹等方面的安全自我保护。

除了蔡家小学，江北采文小学和江东爱心小学两所外来务工人员子弟学校也得到了爱心物资包。三所学校的爱心慰问物资价值接近43万元。

## 打造民办教育的“慈溪现象” 慈溪15亿元民资投资办学

本报讯（孙旭红）从1998年慈溪当地民营企业创办育才中学至今，慈溪教育改革不断取得突破，形成了在全省甚至全国教育行业颇具影响的民办教育“慈溪现象”。

教学和实验设备居全国一流的高中学校——慈中书院主体建筑近日结顶，将于今年9月迎来首批新生。由慈吉集团投资2.5亿元打造。这意味着这一慈溪最大的民办教育集团即将实现从幼儿园到高中教育的“一条龙腾飞”。

慈溪民营经济发达，一部分市民迅速富裕起来，现有公办学校一时难以满足高端教育的社会需求，同时，接近当地户籍人口规模的流动人口子女的教育问题亟待解决。“这两大原因促使慈溪把壮大民办教育列入教育综合改革与发展的重点，鼓励多元主体多种形式办学，激发教育发展活力。”慈溪市教育局局长张志强介绍，从1999年开始，慈溪先后出台了一系列鼓励兴办民办学校的政策措施，民办学校与公办学校在教育用地、师资配备、政策扶持方面均享受同等待遇。

去年6月，慈溪又出台了促进民办教育改革发展与发展的意见，加大鼓励与扶持政策力度。意见明确：政府在每年的年度财政性教育经费中安排民办教育专项资金，采取以奖代补的方式扶持民办中小学（幼儿园）发展；在民办学校任教的具有事业身份的教师到达法定退休年龄时，可由市教育行政部门将其人事关系挂靠在同层次公办学校；民办学校教师工资待遇参照公办。这一政策从制度上解决了民办学校教师的后顾之忧，促进了优质师资在公办学校和民办学校的双向流动。同时，慈溪建立由18人组成的教育行政执法队伍，对各类民办教育办学情况实施常年动态区域协作执法管理，对民办学校的招生、收费秩序进行规范、整治。

据了解，目前，慈溪有民办普通中小学36所，在校生近3万人，占该市中小学生的25%。另有民办幼儿园236所，在园幼儿近10万名。目前民资投入民办学校的总额达15.6亿元，民办教育成为教育的重要方面。



## 相关阅读

在国家教育部的一张中国地图上，凡有邵逸夫捐赠的地方都贴上了一颗小红星，结果一看这张地图一片红。教育部提供的资料显示，自1985年以来，邵逸夫通过邵逸夫基金，与教育部合作，连年向内地教育捐赠巨款建设教育教学设施，迄今赠款金额近47.5亿港元。捐款与项目单位资金相配套，建设各类项目6013个，涉及内地31个省份。

从1986年起，邵逸夫基金会每年都对浙江的大中小学教育设施建设给予支持，截至2012年，邵逸夫基金向浙江各级各类学校捐赠25批次共计26460万港元，受惠学校130余所，其中大学13所，捐赠资金共16700万港元；中小学120余所，捐赠资金共9760万港元。

邵逸夫基金是当前海内外爱国人士在浙江捐款持续时间最长、赠款金额最大、建设项目最多的教育赠款项目。

1990年，中国科学院为了表彰他为中国教育事业做出的贡献，将中国发现的2899号小行星命名为“邵逸夫星”，这是国内第一次以当代人物给小行星命名。